
Chapitre 2: Proportions
1 Dé�nition et vo
abulaireVo
abulaire:
• Les éléments qui 
onstituent une population sont les individus de 
ette population.
• Le nombre d'individus d'une population est appelé l'e�e
tif de 
ette population.
• Une sous-population A d'une population E est une population dont tous les individus sont aussi des individus de lapopulation E. On dit dans 
e 
as que E est la population de référen
e.Dé�nition:La proportion ou fréquen
e p d'une sous population A dans une population E est le nombre p =

nA

nE

où nA est l'e�e
tifde A et nE est l'e�e
tif de E.Remarque:Une proportion est un nombre réel 
ompris entre 0 et 1. En e�et, 0 ≤ nA ≤ nE don
 0 ≤
nA

nE

≤ 1.Exemple:L'ensemble des élèves du ly
ée Moquet-Lenoir 
onstitue une population E :
• l'e�e
tif de 
ette population est nE = 1000 ;
• L'ensemble des élèves de première STMG 
onstitue une sous-population A de E ;
• l'e�e
tif de 
ette population est nA = 26 ;
• la proportion des élèves de première STMG dans la population 
onstituée des élèves du ly
ée Moquet-Lenoir est :

p =
nA

nE

=
26

1000
= 0, 026Remarque:On 
onsidère un autre ly
ée de 1600 élèves ave
 32 élèves de première STMG. Dans 
e ly
ée, il y a plus d'élèves en premièreSTMG mais la proportion des élèves de première STMG dans la population 
onstitué des élèves du ly
ée est :

p =
32

1600
=

26

1000
= 0, 020La proportion d'élèves de première STMG est don
 plus importante au ly
ée Moquet-Lenoir. Ainsi, pour des populations deréféren
e di�érentes, les e�e
tifs et les proportions ne sont pas for
ement rangés dans le même ordre !2 Proportions et réunionOn 
onsidère deux sous-populations A et B d'une même population E.Dé�nition:

A ∩B est la sous population des individus qui appartiennent à la sous-population A et à la sous-population B.
A

B

E

On dit que A ∩B est l'interse
tion de A et B. 1
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A ∪B est la sous population des individus qui appartiennent à la sous-population A ou à la sous-population B.

A

B

E

On dit que A ∪B est la réunion de A et BPropriété:On note nA, nB, nA∩B, nA∪B les e�e
tifs et pA, pB, pA∩B, pA∪B les proportions des sous-populations A, B, A∩B et A∪Bdans la population E d'e�e
tif nE. On a :
nA∪B = nA + nB − nA∩Bet en divisant par nE, on obtient :
pA∪B = pA + pB − pA∩BExemple:On 
onsidère l'exemple pré
édent où E est la population 
onstituée des élèves du ly
ée Moquet-Lenoir et A est la sous-population des élèves de première STMG. On 
onsidère de plus la sous-population B des élèves externes de l'établissement.On a :

nA = 26 ; nB = 230 ; nA∩B = 5 ; nE = 1000don

pA = 0, 026 ; pB = 0, 23 ; pA∩B = 0, 005et ainsi la proportion d'élèves en première STMG ou externes est :

pA∪B = 0, 026 + 0, 23− 0, 005 = 0, 251Remarque:Si A et B sont deux sous-populations disjointes de E, 
'est à dire si A ∩B = ⊘, on a :
pA∪B = pA + pB3 In
lusionsPropriété:Soit A, B et E trois populations tels que A est une sous-population de B et B est une sous-population de E. Si on note p laproportion de B dans E et p′ la proportion de A dans B alors la proportion P de A dans E est :

P = pp′Exemple:Dans une 
lasse 3

5
des élèves sont sportifs et 1

3
des élèves qui font du sport jouent au foot.

p =
3

5
p′ =

1

3

P = pp′

E�e
tif nEde la 
lasse E�e
tif nBdes sportifs E�e
tif nAdes footballeurs
La proportion des élèves footballeurs dans la 
lasse est P =

1

3
×

3

5
=

1

52


